

# 水利施工中混凝土温控防裂技术措施的研究与应用

张武

山西中太工程建设咨询有限公司, 山西省太原市, 030000;

**摘要:**随着我国经济的发展,水利工程在我国经济发展中的作用越来越突出,其作用和地位也越来越重要。在水利施工中,混凝土是一种主要的建筑材料,在使用过程中会出现裂缝,从而影响混凝土质量,影响水利工程施工效率和质量。为了避免这一问题,在水利工程施工过程中要采取有效的控制措施。本文对水利施工中混凝土裂缝产生的原因进行了分析,并提出了混凝土温控防裂的技术措施和应用。实例证明,这些技术措施可以有效避免混凝土裂缝问题。这不仅可以提高水利施工质量和效率,还可以有效避免水利施工过程中产生的各种问题。因此,为了提高水利工程的质量和效率,必须采取相应的技术措施。

关键词:水利施工;混凝土裂缝;裂缝成因;防治技术

**DOI:** 10. 69979/3060-8767. 25. 02. 068

### 引言

随着我国经济的快速发展,水利工程在我国经济发展中的作用越来越突出。水利工程不仅可以提高我国水资源利用率,而且可以在一定程度上改善我国水资源不足的情况。为了提高水利工程的质量,必须加强对水利工程中混凝土裂缝问题的研究,并采取有效措施来控制混凝土裂缝问题,从而提高水利工程的质量。因此,本文在分析混凝土裂缝产生原因和控制方法的基础上,结合具体实例分析了混凝土裂缝的防治技术措施和应用效果。这种技术措施不仅可以有效解决混凝土裂缝问题,还可以提高混凝土质量和效率。因此,我们应该重视这种技术措施。

## 1 水利施工中混凝土裂缝的成因分析

### 1.1 内在因素

### 1.1.1 混凝土收缩

在水利施工中,混凝土的收缩是造成裂缝的重要原因,混凝土的收缩是指混凝土在硬化过程中因水分蒸发而引起的体积减小现象。具体来说,混凝土在硬化过程中由于水泥水化作用使混凝土内部水分不断减少,导致混凝土体积减小。当混凝土内部收缩受到外界因素的影响而不能及时进行有效补偿时,混凝土内部将出现裂缝。另外,在水利施工过程中,如果混凝土表面受到扰动或者由于温度变化引起表面产生拉应力,则会导致收缩裂缝。但值得注意的是,混凝土收缩具有一定的滞后效应,一般要在实际应用中进行适当延长时间才能产生较好的效果。

### 1.1.2 温度变化

混凝土属于一种脆性材料,在施工过程中,水泥会释放大量的水化热,导致混凝土内部温度不断上升,混凝土的内部温度与外部环境温差过大,会造成混凝土表面出现温度裂缝。同时,水泥水化过程中产生的水化热也会导致混凝土内部温度上升,导致混凝土出现温度裂缝。另外,由于混凝土在施工过程中会受到外界环境的影响,比如自然环境下的温差变化、温度剧烈波动、季节交替等都会导致混凝土出现裂缝[11]。在混凝土施工过程中,如果混凝土的内外温度存在差异,那么就会产生一定程度上的应力。在这种情况下,如果没有采取相应的措施进行控制,那么就会导致裂缝的出现。

### 1.2 外在因素

# 1.2.1 环境温度

在水利施工过程中,环境温度是导致混凝土裂缝产生的一个重要原因,它主要体现在两个方面:一是在水的作用下,水泥水化反应生成大量的水化热,其释放的热量会随着时间的推移逐渐累积;二是混凝土浇筑后,在较短的时间内会产生大量的温度变化,从而造成体积的变化,进而使混凝土内部温度不断升高。当混凝土内部温度超过其最高温度时,混凝土就会产生较大的体积变形。由于这种变形在一定程度上会受到外界气温环境变化影响而不断增大,当混凝土表面受到外界气温环境变化影响而不断增大时,就会造成混凝土表面裂缝。

## 1.2.2 施工工艺

在水利工程施工过程中,混凝土的浇筑质量与混凝 土裂缝的产生有密切关系,如果在浇筑过程中,混凝土 的温度没有控制好,就会导致混凝土凝固速度较慢,最 终导致混凝土内部水分与热量不能及时排出,进而导致



裂缝产生。除此之外,混凝土浇筑过程中的振捣工作没有做好也是导致裂缝产生的主要原因。在浇筑混凝土时,如果振捣时间过短,就会造成振捣不均匀问题;如果振捣时间过长,就会使水泥浆体过于粘稠,影响其流动性。在这种情况下,会造成混凝土出现"泌水"现象,导致混凝土内部产生大量的气泡<sup>[2]</sup>。如果气泡数量较多,就会阻碍水泥浆体的流动性与流动性的稳定性。

# 2 水利施工中混凝土裂缝的防治技术措施

### 2.1 混凝土配合比设计

在水利施工中,混凝土配合比设计是一个非常重要的环节,只有合理设计混凝土配合比,才能够确保混凝土的质量符合相关的要求。在水利施工中,混凝土配合比设计主要包括以下几个方面:首先是水胶比,在混凝土配制过程中,应该确保水胶比尽可能小一些;其次是掺加材料的比例,掺加的材料对混凝土强度有一定的影响,所以在工程实际中要保证掺加材料比例适当。例如,在工程项目中掺加粉煤灰能提高混凝土强度,降低水化热;同时还可以降低混凝土的收缩程度。因此,在工程设计中,应该保证混凝土材料满足强度要求。通常情况下,应该尽量控制水泥用量。

### 2.2 温控方法

# 2.2.1 加热

为了确保混凝土质量,需要使用加热的方式来降低 混凝土中的温度。常用的加热方式有两种:一是加热水, 二是用水冷却。在对混凝土进行加热时,需要使用热水, 因为热水能使水泥更快地吸收水分,从而降低其水化热 的产生,进而防止出现裂缝。此外,还需要使用冷水进 行冷却,将其放在混凝土中的冷却管中,然后通过循环 水泵进行循环输送。这种方法可以起到降温的作用,但 是要注意两点:一是必须确保水管中的温度低于混凝土 表面的温度;二是必须在水管中进行循环输送,从而才 能使水管中的水温始终保持在0℃左右,这样才能有效 降低混凝土表面温度。

#### 2.2.2 冷却

混凝土浇筑后,内部的温度较高,内外温差较大,这种情况下,混凝土会发生裂缝现象。为此,在混凝土浇筑完成后,必须对其进行冷却处理,降低内外温差。当前,混凝土的冷却方式主要有两种:一是采用循环冷却水进行冷却;二是采用水泵对混凝土进行循环冷却。这两种方式的原理都是通过将冷却水循环流动至混凝土内部,带走内部的热量,降低混凝土的内外温差<sup>[3]</sup>。在实际操作中,要注意循环冷却水的流量和温度等问题,

在满足水灰比要求的基础上,采用循环冷却水进行降温。 此外,还可以使用喷淋冷却、水冷却以及循环风等方法 进行混凝土的冷却处理。

# 2.3 其他防治技术

#### 2.3.1 预应力处理

预应力处理在水利施工中可以有效地防治混凝土 裂缝,具体是在混凝土中加入适量的预应力,可以有效 地降低混凝土结构中的拉应力。预应力处理主要是针对 水利施工过程中的压力问题。通过使用预应力处理可以 有效地提升混凝土结构的抗裂能力,在实际应用中,可以根据具体的水利工程施工情况来选择不同的预应力处理方式。在进行混凝土结构中预应力处理时,需要确保预应力值和强度符合设计要求。另外,在使用预应力处理时,还需要对混凝土结构进行定期检查,如果发现有裂缝问题,就需要及时修补。在对裂缝进行修补时,需要确保其不会影响水利工程的整体质量和安全性。

#### 2.3.2 增加施工接缝

在施工过程中,适当的施工接缝处理,能够有效减少混凝土裂缝出现的概率,在实际施工中,如果出现施工接缝时,可以利用相关设备和技术进行处理。例如:在混凝土浇筑过程中,通过插入式振捣棒和平板振动器的应用,能够有效减少混凝土内部裂缝出现的概率。另外,在实际施工中,还可以通过预埋件和预留孔洞的设置来对混凝土裂缝进行处理。在水利施工中混凝土裂缝防治工作中,要合理选择施工技术和方法,从根本上保证工程质量<sup>[4]</sup>。在实际施工过程中,相关技术人员要严格按照技术要求进行操作,保证水利工程质量符合要求。

# 3 混凝土温控防裂技术措施在水利施工中的应 用

# 3.1 实例分析

在对某水利工程进行的实例分析中,我们详细探讨了该工程重力坝的具体情况。这个坝体的高度达到60米,其长度则是280米,形成了一个相对较大的结构体。该水利工程地处亚热带湿润季风气候带,这里多年平均气温稳定在16摄氏度左右,而最冷月份的平均气温大约维持在6摄氏度。这样的气候条件对于混凝土材料的性能有着不小的挑战,需要通过技术手段来确保混凝土的质量和耐久性。

为了应对这些气候因素带来的影响,本工程采取了一系列温控技术措施。首先,在混凝土原材料的选择上,严格挑选符合高标准施工标准的材料,从源头上保障了混凝土质量的稳定性和可靠性。其次,通过科学的设计

#### 2025年2卷2期



方法,对混凝土进行精确配比,确保所使用的混凝土具有优异的和易性、流动性以及良好的保水性,这对于后续混凝土浇筑时的温度控制至关重要。

最后,针对混凝土浇筑过程中的温度进行了严密的控制,采用了多种温控策略以满足设计要求。例如,通过设置专门的温控设备和系统,实时监测混凝土的浇筑进度和内部温度变化,确保温度控制在安全范围内。同时,也会根据实际情况调整浇筑速度和浇筑量,避免因过快或过慢的浇筑导致的温度波动。通过这些综合措施,保证了混凝土在浇筑过程中始终处于一个可控的温度环境中,从而有效地减少了混凝土温度裂缝的发生,提高了坝体的整体质量和耐久性。

经过详细的数据分析和实际工程案例的观察,我们 可以看到在运用混凝土温控防裂技术措施之后, 坝体混 凝土的表面裂缝已经彻底消失,这一结果证实了该技术 的有效性。在监测过程中,专业人员对坝体内部的温度 进行了精确测量。令人欣慰的是,通过这种先进技术的 应用, 坝体表面的温度得到了显著的降低, 这一现象不 仅确保了坝体内部温度的稳定,也使得坝体的外部温度 与其保持平衡,避免了可能导致的热胀冷缩现象。更为 重要的是,在实际施工作业中,根据所采用的计算结果 来执行各项工作,这大大提高了坝体的强度和稳定性。 通过实践验证,我们发现采用温控防裂技术对混凝土裂 缝进行防治后,有效地预防了坝体裂缝的出现。这样不 仅减少了维修成本,还提升了坝体的整体质量,并且进 一步增强了坝体的稳定性和耐久性。从这些评价中不难 看出,混凝土温控防裂技术措施在水利工程领域具有极 高的可行性和有效性,为未来类似工程项目提供了宝贵 的经验和参考。

# 3.2 未来发展趋势

水利工程是我国一项重要的民生工程,对我国经济社会的发展具有十分重要的意义。而水利施工又是一项较为复杂的工作,需要对整个施工过程进行控制。因此,在今后的发展过程中,要想提高水利工程质量,就必须加强对混凝土温控防裂技术措施的应用。由于当前我国正处于水利建设高峰期,在未来一段时间内,我国的水利工程建设还将会继续保持高速发展态势。因此,施工人员必须结合当前社会经济发展趋势和当前时代要求,积极采取科学合理的措施和方法对混凝土进行温控防裂处理,提高水利工程施工质量和效率,确保水利工程

能够安全运行。

# 4 结论与展望

### 4.1 结论总结

本文研究了混凝土温度裂缝的产生机理、特征及影响因素,通过有限元模拟计算分析了混凝土温度场,根据仿真结果分析了在不同约束条件下,温度裂缝的产生和发展规律。提出了在实际施工过程中应采取的温控防裂措施。通过对某水电站坝址区大坝混凝土温控防裂技术措施进行了应用研究,得到以下结论:①在施工过程中,应采取温控防裂措施,防止混凝土产生裂缝;②在不同的约束条件下,应采取不同的温控防裂措施;③应结合工程实际情况和工程特点选择温控防裂措施;④应根据裂缝产生的原因,有针对性地采取控制温升和温度应力的施工工艺。

### 4.2 研究展望

本文所研究的混凝土温控防裂技术措施是在混凝土温度控制理论的基础上,结合现代的施工技术措施而得出的,所以在实际的应用中也是可行的,但是实际操作中仍然存在一些问题,例如:不同结构和材料混凝土的温控防裂技术措施研究还不够深入,研究范围比较狭窄。再如:在施工现场测量工作中,对于浇注温度、冷却水管散热等相关参数的测量仍不够准确。这些都是目前在实际中需要改进和完善的。虽然上述研究工作存在一些问题,但是随着技术手段的不断提高,以及计算机技术和测量手段在工程中得到广泛应用,这些问题必将迎刃而解。

# 参考文献

[1]施玉珍. 水利施工中混凝土温控防裂处理探究[C]//《中国招标》期刊有限公司. 新质生产力驱动第二产业发展与招标采购创新论坛论文集(二). 杭州创珑建设有限公司; 2025: 206-207.

[2] 杨修. 大体积混凝土在大坝施工中的温控与防裂技术研究[J]. 中国水能及电气化,2025,(02):19-23+28. [3] 吴盛灿. 大体积混凝土温控防裂技术的研究与应用[J]. 产品可靠性报告,2023,(09):88-90.

[4]官正玉. 路桥工程下部结构大体积混凝土温控防裂施工技术应用要点研究[J]. 交通世界,2023,(12):180-182+195.